



通惠河水生态灵动秀美

北关闸碧水映古今

北京：深化水务执法改革 谱写城市管理新篇

围绕“深化行政执法体制改革”要求，北京市把深化行政执法改革作为落实首都城市战略定位、构建超大城市治理体系和提升治理能力的抓手。按照北京市委市政府的工作安排，自2024年7月1日起，由城管执法部门集中行使水务部门行使的全部行政处罚权以及与之相关的行政检查权、行政强制权，强化协同治理、提升智慧监管、践行服务为民，积极推动综合执法质效的优化升级，在深化行政执法体制改革中作出了富有特色的探索与实践。

以改革为钥，凝聚综合执法跨部门合力

2024年，北京迈出城管综合执法全面深化改革的坚实步伐。此次改革实现了机构和职能的整合，使城管执法系统成为集水、电、气、热等与市民生活息息相关的跨领域跨部门综合执法机构。

北京牢记首都职责使命，立足首都城市功能定位，紧紧围绕城市水安全保护等重点任务，在管理与执法有机衔接、一体化综合监管、京津冀联合执法等方面，积极探索实践，努力提升综合行政执法质量和效能。

目前，城管执法与水务部门建立联合检查、信息互通互联、线索移送、投诉举报受理、工作会商等机制，形成涉水执法和管理领域的全流程闭环。同时，积极与生态环境等相关部门建立常态化协同机制，大力推进“一体化综合监管”，构建起横向协同、纵向贯通、权责清晰、运行协调的一体化综合监管体系。

改革一年来，北京城管执法系统聚焦群众关注的水安全、水资源、水环境等重要领域，开展了防汛、安全生产、水环境、节排水、水源地保护等行动，依法依规处置妨碍行洪安全、污染饮用水水源、危害水环境等行为，有效防范水务安全生产事故，为水务安全运行提供坚实保障。同时，协调多部门开展联合检查，创新探索多类型的非现场监管方式，与天津、河北开展协作，凝聚了防汛安全、水体保护、水生态治理等方面的跨区域跨部门的监管合力。

以科技赋能，提升城市管理数智化效能

城市管理纷繁复杂、千头万绪，如何及时发现问题并快速依法处置，是城市管理执法部门的一道必答题。在北京，一套集“一库汇聚融合、一端指挥执法、一图指挥调度、一链规范执法、一网协同联动”等功能于一体的城市管理综合执法大数据平台，成为一线人员的有力抓手。

如今，依托城市管理综合执法大数据平台，工作人员可通过线上数据比对、大数据筛查、远程检查等方式，更加高效精准地发现问题隐患，大幅提升非现场监管能力，推动工作方式从“经验驱动”向“数字驱动”转变。目前，工作人员使用的城市管理综合执法大数据平台和移动执法办案终端已经覆盖市、区、街道（乡镇）三级，实现了一线工作“掌上查”“指尖办”。

相关数据同步到城市管理综合执法大数据平台后，通过大数据技术进行收集、动态监测、分析评估，实现了对经营主体的风险监管、信用监管、分级分类监管。同时，平台会根据案件类型和紧急程度，科学部署调度执法力量，实现“数据分析、智能预警、精准处置”的智慧管理。同时，该平台还融合了“白名单”和“一码查”等功能，执法办案实现了全过程核录、追溯，提升了涉企行政检查的规范化标准化水平，强化了综合行政执法的监督，有效提升工作效率与精准度，确保监管“无事不扰、无处不在”。

以民生为本，提升基层治理精细化水平

北京市城市管理综合行政执法局秉持“执法为民”理念，以推进队伍规范化建设为抓手，内强素质、外塑形象，从队伍管理、检查监督、协同协作等方面进一步建章立制，细化完善了涉水行政职权裁量基准，引导一线工作人员常态化运用“柔性执法”，做到既有力度又有温度。同时，持续推进“包容审慎”“一次入企全面检查”等举措，让改革红利直达企业，营商环境持续优化。

在基层治理层面，北京不断加强超大城市基层涉水治理的规范化法治化建设，试点推行“城管水务执法进社区，赋能基层社会微治理”机制，搭建起向前一步、源头治理、执法为民的工作平台，充分动员社会力量参与涉水治理。工作人员通过深入社区宣传水务法规、讲解违法案例、公布咨询渠道，落实“首问负责制”，联动居民、物业公司、商户等多元主体，构建起涉水违

法行为发现与处置网络，共同解决居民身边的涉水难题。

普法宣传活动定期开展，聚焦法律法规具体要求、日常检查项目及常见违法问题，通过典型案例教育强化普法实效，构建信息沟通和监督反馈渠道，引导商户学法用法守法，推动其依法规范排水、节约用水并开展自查自纠，共同履行社会责任，成为居民“身边的水管家”，形成了政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的共建共治共享的社会治理新格局，提升了基层涉水治理的精细化水平，切实将“执法为民”理念落到实处。

展望未来，续写深化革新新篇章

站在改革的新起点，北京将保持“时时放心不下”的责任感，牢记“看北京首先要从政治上看”的要求，统筹处理好综合执法与行业管理、上级与下级、现场执法与非现场执法、全面工作与重点工作、治标与治本、执法人员综合素质和科技赋能的关系，着力构建权责明晰、衔接顺畅、协同高效的“监管+执法”新格局，为守护首都水事秩序安全筑牢法治防线。

面向未来，北京将紧扣“推进法治政府建设”的要求，系统完善裁量基准，确保城管综合执法兼顾力度、温度与精度，全面提升水事案件处置的专业化水平；持续拓展“信用监管+分级分类”监管范围，优化监管方式，构建更为完善的涉水企业信用评价体系；优化与水行政主管部门的衔接机制，确保“线索双向移送、数据实时共享”，实现涉水事务全链条闭环监管。

北京城管综合执法改革，是落实“国家治理体系和治理能力现代化”的生动实践，在改善营商环境、拓展发展空间、增强发展信心等方面发挥着重要作用。改革不是终点，而是更好服务群众的新起点。北京将继续以“绣花功夫”雕琢城市治理细节，持续推动治理能力提升，通过水务执法改革实践中的探索创新，为深化行政执法体制改革持续贡献力量。

数据来源：北京市城市管理综合行政执法局